

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Folyóirat: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. —
 Vidéken: " " " " 4 " 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Főter., Lamprecht-palota, földszint,
 az udvarban belül.

A magyar nép sorsa.

Drágaság, inség mindenféle.

A sors keze súlyosan nehezedik reánk. Hosszu és állandó szárazság folytán az aszály pusztított az országban. Takarmányhiány következtében az állattenyésztést a legnagyobb veszedelmek fenyegetik. Iparunk, kereskedelmünk mindig a nullponton, néha az alatt állott, mert a rossz szomszéd mindent megevett előttünk. Most mezőgazdaságunk került válságos helyzetbe. A természet az egész országban rossz volt. Sokkal rosszabb, mint az előző években. Ezzel pedig a legszorosabb összefüggésben van az ország népének jóléte vagy inséges helyzete. Ha a föld mostoha, akkor az ég is mostoha.

A nép el van hagyatva mindenképen. A míg körülöttünk a szomszéd államok kormányai idejében gondoskodtak arról, hogy legalább a takarmányhiány veszedelmétől megóvják a népet a fenyegető inségtől, addig a mi kormányunk csak most kezd gondolkodni azon, hogy mi legyen a teendő? És addig gondolkodik, addig tépelődik, a míg az ország népe a legnagyobb inségbe jut és nincs menekülés sehol.

Már most is mutatkozik az inség mindenfelé. Az élet drága. A

viszonyok mostohák. Debrecenben és szerte az országban az existenciális feltételek mindenféle rosszabbodtak. Nincs arra mód, hogy a keresetviszonyok megjavuljanak. A kenyérdrágaság veszedelme kopogtat és már itt is van. A burgonya háromszor drágább, mint tavaly volt. Liszt, hus, főzelék stb. minden néven nevezendő élelmi cikk megrágult. A munkanélküliség arányai abban a mértékben nagyobbodnak, a milyen mértékben a drágaság arányai növekednek. Minden ember — még a gazdagok is — a kiadásait a minimumra redukálja. Gyártelepeken, műhelyekben a munka pang s mind kevesebb szükség van a dolgozó emberi kézre. A szegénység terjed, egyre terjed. Hozzájárulnak ehhez a gyakori nagy tűzkatasztrófák is, amelyek egész falvakat pusztítottak el és nagy tömegeket döntöttek nyomorba.

Szóval: ránk sötétedett mindenfelől és úgy tűnik fel, mintha kietlen pusztaság venne körül bennünket.

Már munkában vannak a pénzüzsorások is. A nép a maga inségében és szorultságában kénytelen kölcsönöket igénybe venni, hogy a mindennapi szükségleteknek eleget tegyen és éhen ne haljon. Ez az idejük a pénzüzsorásoknak, a kik se nem jobbak, se nem rossz-

szabbak azoknál az uzsorásoknál, akik az élelmi cikkek megrágításával zsákmányolják ki a nép szorultságát. Mindez ellen pedig nincs segítség, nincs menekülés.

A törvényhozás nemsokára befejezi tanácskozásait s az adóprés nyomása is mind nagyobb, mind veszedelmesebb lesz. Senki sem lesz, aki a törvényhozásban az inség enyhítését sürgethetné.

Ilyen körülmények közt elmondhatjuk, hogy Isten óvja több veszélytől szép magyar hazánkat!

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Elnök: Perczel Dezső.

A Ház harmadszori olvasásban is elfogadta a tegnapi elfogadott javaslatokat.

Rátértek Györfly Gyula mentelmi ügyére.

Eötvös Károly nem helyesli, hogy egy régiebb ügyből kifolyólag az ujonnan megválasztott képviselő ellen is folytatják az összeférhetlenségi eljárást, kéri, halasszák el addig az ügyet, a míg Szivák Imre, a bizottság mostani elnöke, a kisebbségi vélemény egyik aláírója nyilatkozik.

Plósz Sándor: Az összeférhetlenségi kérdés nem tartozik ide. Ebben az ügyben csak a mentelmi jog megbirálásáról lehet szó. A mentelmi jogot kívülről sérthetik meg, mert máskülönben előfordulhat az az eset, hogy egyes képviselők az elnök ellen is jelentenek be mentelmi eseteket. Kéri annak kimondását, hogy a mentelmi jog nincsen megsérve.

A szórakozottak.

Sothorn angol komikus szórakozottságában betévedt egy vaskereskedésbe. De nem azért volt komikus, hogy azonnal fel ne találja magát.

Itt teszünk egy kis tréfát! — gondolta magában.

— Kérem Maculynak „Anglia története” című munkáját, — szolt komoly hangon Sothorn.

— Ez kérem vaskereskedés, nem könyvkereskedés, — szabódott a segéd.

— Lehet bőrbe vagy vászonba kötve, nekem mindegy, — folytatta a komikus, magát süketnek téve.

— De hisz ez nem könyvkereskedés, — szolt erősebb hangon a segéd.

— Nagyon helyes, — toldotta meg Sothorn angyali nyugalommal — csak csomagolja be szépen és küldje a lakásomra.

— De mikor nincs nálunk semmiféle könyv! — bömbölte fülébe a türelmetlen segéd.

— Ugy van, ugy, csak szépen, gondosan csomagolja be, mintha az édesanyjának küldené, — replikázott a komikus.

— De hisz nem tartunk könyveket! — ordította a segéd oly hangon, hogy jönelvélésü dobhártya ezer darabra szakadozott volna.

— No jó, hát várok, míg elhozza.

A kétségbeesett segéd gazdájához futott s elpanaszolta, hogy valami örült van az üzletben. A kíváncsi gazda üzletébe sietett:

— Mi tetszik, uram?

— Reszelőt akarok venni, közönséges öt hüvelykes reszelőt, — szolt természetes hangon Sothorn.

— Tessék!

A komikus átvette a reszelőt, a segéd pedig tágranyilt szemekkel nézett reá, nem tudván már most, hogy kettőjük közül ki van megbolondulva.

Csakhogy nem minden szórakozottság szokott ilyen jól sikerülni. Volt már nem egy eset, hogy életével lakolt a szórakozott ember.

Diokles a szirakuzabelieknek halálbüntetés terhe alatt megültotta a piacon fegyverrel megjelenni, hanem szórakozottságában megfélemedezett parucsaról s ő

maga ment fegyveresen a piacra. S mikor saját rendeletének áthágására egyik polgártársa figyelmeztette, a halálbüntetést önmagán is végrehajtotta: tulajdon kardjába dőlt.

Arra is volt már eset, hogy a szórakozottság más ember életébe került.

Egy baka halálra volt ítélve, de a kivégzés előestéjén kegyelmet kapott s az erről szóló okmányt őrnagyának, gyors elintézés végett kézbesítették.

Csakhogy az őrnagy igen szórakozott ember volt.

A laktaaya szomszédságában még az igazak álmát aludta, mikor hirtelen dobpergés riasztja föl álmából. Kérdésére, hogy mi történik, a fogadós fölvilágosítja, hogy a kaszárnyában valami szegény tatárt fognak akasztani.

— Hiszen tarsolyomban a kegyelem! — hüledezett az őrnagy, de mire őgyéből kíváncszorgott és a laktanyába cammogott, a szegény baka lelke már jókora utat tehetett a másvilágon.

A szórakozottság közönségesebb nemai, mikor az ember pápaszemét, tollát, pipáját

MODERN GŐZMOSODA

Debrecen, Széchenyi-utca 42. — Telefon. — Gyűjtő-kocsi.

Maróthy László hasonló értelemben szólal fel.

Elnök: Fölteszem a kérdést...

Polónyi Géza a kérdés feltevése ellen szól, kijelenti, hogy a házszabályok értelmében előbb Eötvös halasztó indítványa fölött szavazzanak.

A Ház elvetette Eötvös indítványát, elfogadta a mentelmi bizottság javaslatát.

Rátértek az

interpellációkra.

Tallián Béla földmivvelésügyi miniszter válaszol Pozsgay Miklósnak, a takarmányügyben tett interpellációjára. A szállítás kedvezményekre a kormány egyes engedményeket tett. A kivitelre vonatkozólag a mai napon mondta ki a magyar és osztrák kormány a kiviteli tilalmat.

Polónyi Géza: Ausztriába sem viszik ki!

Tallián Béla: De igen!

Polónyi Géza: Itt is a közös vámterületnek használ, akkor nincs a cél elérve. (Zaj a jobboldalon.)

Tallián Béla: Mivel ma még közös vámterületről tudunk, csak így tehetünk, másképpen nem lehetett.

A Ház tudomásul vette.

Tisza István gróf miniszterelnök válaszul Nosz Gyula interpellációjára a Szepesvidék hanyatlása tárgyában. Kijelenti, hogy ott semmi hanyatlást nem lát, nem is segíthet.

A Ház tudomásul vette.

Tisza István gróf ezután válaszol Rákosi Viktornek az opera Wagner-ciklusa dolgában. Elmondja, hogy a budapesti operának minden zeneműre ki kell terjednie. A magyar zene Franciaországban is tért hódított magának.

Eötvös Károly: Mert ott van érzék a magyar zene iránt, nem kap helyet a német!

Tisza István gróf miniszterelnök a magyar zenéről nem fog Eötvöstől tanulni, mert ő átérzi mindig, hogy mi a magyar zene, azt is tudja, hogy az csak a maga maiv népies fenségében maradhat meg magyarnak. Mihelyt kultiváljuk, idegen akkordokkal kell felszerelni és ezzel csak ártunk az ügynek. (Ugy van! a jobboldalon.)

Rákosi Viktor: Persze szükség van a Wagner zenéhez, mert csak így művelődhetünk! Elég ferde nézet!

Tisza István gróf miniszterelnök szükségét érzi azonban annak, hogy a zeneakadémiákban tisztán magyar tanárok kapjanak helyet. (Eljenzés a jobboldalon.)

Rákosi Viktor maga is örömmel el-

keresi, holott pápaszeme az orrán, vagy homlokára van fölcusztatva, tolla a füle mellett, pipája pedig agyarái között.

Az sem ritka eset — főleg tudósokkal és spekulánsokkal szokott megtörténni — hogy gondosan megszerkesztett irományokat porzó helyett tintával szárogtatják.

De lássuk a szórakozottságnak néhány kiáltó példáját.

Ki ne hallotta volna hírét a nemrég elhunyt nagy tudósnak, Brassai bácsinak? Ez volt csak a szórakozott ember.

A tóparton séta közben fogott egy gyönyörű nagy kecskebékát s mint tudós hoz illik, vérkeringését kezdte tanulmányozni. Egyik kezében a béka, másikban értékes arany órája.

Mikor a tudományos művelettel végzett, szórakozottságában Brassay bácsi aranyóráját a tóba dobta, a kecskebékát pedig — annak rendje és módja szerint — mellényzsebébe csuszattatta.

Gyászos tévedését csak otthon vette észre s jó esomé pénzébe került, míg óráját a tó mocsarából kikötortatta.

hallgat egy-egy szép Wagner operát, de nem mindegyiket. Bizonyos tekintetben ő is széppnek találja.

Eötvös Károly: Na én nem! (De-rülség.)

Rákosi Viktor kijelenti azonban, hogy ha van valami szép is a Wagner-zenében, nem szabad a magyar zene rovására kultiválni. A magyar zene a nép lelkéből fakadó melódia, azt fejleszteni, tágitani kell, nem pedig Wagner-akkordokkal előlni. Ha fejleszteni fogjuk, még elérhetjük azt az időt is vagy 20 év múlva, hogy lesz magyar Wagner-operánk. A mai zeneakadémiákban igazán kevés a magyar tanár s különösen az igazgató, Mihalovics valóságos ultra Wagnerista. Példát hoz fel, hogy mennyire káros munkát végez a magyar zene kultúra rovására ez az intézet. A leghazafiasabb költőnek, Abrányi Emilnek van egy kiváló zenetehetséggel megáldott fia. Belekerült a zeneakadémiába és ma a legnagyobb Wagnerista lett belőle. Ezek az állapotok segíteni kell, Mihalovicsnak, a ki sült német, német zenét tanít, le kell kerülnie a magyar kir. zeneakadémia igazgatói állásáról és helyét magyar emberrel kell betölteni. (Zajos helyeslés a baloldalon.) A választ nem veszi tudomásul.

A Ház többsége tudomásul veszi.

Eötvös Károly szavainak félreértése miatt szólal fel. Kijelenti, hogy a magyar zene művelése olyan szükséges, mint maga a néptanítás. A zene, a dal fejezi ki legszébben az ember érzését. Nem lehet elvitatni, hogy a Wagner-zene soha olyan érzést nem tolmácsolhat, mint a magyar. Anyira sohasem fejezi ki az ember belső lélekvitágát, mint a magyar. Nincs is szebb dal a magyarnál. Ez belejezett, elvitázhatatlan tény, ezt az előnyt ki kell üzletileg használni a külföldön, magyar zenének magyar művészekkel kell tért hódítani az idegen nemzeteknél. (Helyeslés a baloldalon.)

Támadja Mihalovicsot, kijelenti, hogy nem veszi tudomásul a választ.

Sorra tudomásul vették ezután a belügyminiszternek az újpesti rendőri brutálitásra, a vaskoti jegyző visszaélései, a dunaföldvári állapotok és a tolonc-szabályzatra tett válaszait.

Rátértek

Ara-megye szervezeti szabálya

tárgyában a Wlad Aurél által előterjesztett interpellációra.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy csupán két kerületet szabályoztak, a többi mind érintetlen maradt. Különbben a törvényhatóság látja legjobban, mint kell elintézni a dolgokat. Abba nem szól bele.

A Ház tudomásul vette a választ.

Hasonlóan tudomásul vette a tapolcai panaszok és a nagykarolyi választás tárgyában a választ.

Tisza István gróf miniszterelnök válaszul ezután Rákosi Viktornek, a kolozsvári nemzeti színház építése tárgyában tett interpellációjára. Főntartja régebbi kijelentését, hogy az idegen építész terve volt a legmegfelelőbb. A kolozsvári helyi bizottság is helyeselte az ő tervét, melylyel egy a mai kor igényeinek megfelelő színházat akart. Nem látja visszaszorítva a hazai építőművészeket. A cikkeket a cégnek különben is hazai iparosoknál kell beszereznie. (Helyeslés a jobboldalon.)

Rákosi Viktor kijelenti, hogy nem veszi tudomásul, mert ha a külföld többi államai el lehetnek német építészek nélkül, mi is el lehetünk. Egyedül mi vagyunk olyan szerencsétlenek, hogy túrnunk kell a németet. Magyarországnak vannak kitűnő magyar művészei, kiállják a versenyt bármelyik idegennel.

A Ház többsége tudomásul veszi a választ.

A nyári szünet.

Tisza István gróf miniszterelnök tájékoztatja a Házat a további teendőkről. Indítványozza, hogy a nyári szünet előtt több ülést ne tartsanak s a legközelebbi ülés október 10-én legyen.

Polónyi Géza: Hozzájárul az indítványhoz, de hibáztatja, hogy a pénzügyminiszter most nyújtotta be a rendkívüli hiteltől szóló javaslatot.

Tisza miniszterelnök feleli, az ügyet ősszel tárgyalják. Akkor újult erővel szólhatnak hozzá.

Elnök kérdésére elfogadják az indítványt. Az elnök felhatalmazást kapott, hogy formális üléseket hívjon össze.

Az ozdori határkérdés.

Polónyi előterjeszti interpellációját az ozdori határkérdés ügyében.

Tisza István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy ez idő szerint érdemleges választ nem adhat. Különbben is a határrendezés az egész vonalon ki lesz terjesztve.

Polónyi ismételt felszólalása és Tisza miniszterelnök válasza után az elnök jelenti, hogy az interpellációt kiadják a belügyminiszternek, hitelesítik az ülés jegyzőkönyvét és ezzel vége az ülésnek.

A háboru.

— Távirati tudósítás. —

A harcéről semmi nevezetesebb hír nem érkezett. Legfeljebb az, hogy Kuropatkin seregét 400,000 főre egészíti ki augusztus végén — feltéve persze, hogy ha addig el nem fogják. Mert alig hihető, hogy az egyesült három japán hadsereg addig össze nem morzsolhatja.

Pétervár, aug. 10.

Muraviev helyébe, a kinek a belügyminisztersége bizonyos, Platonov szenátort nevezik ki belügyminiszterre. Kleigels számára rendőrmiszterséget szerveznek.

Pétervár, aug. 10.

Port-Artur ostroma, kevés megszakítással egyre tart. Az oroszok kondíciója kitűnő. A legutóbbi rohamot fényesen visszaverték. Stössel maga járt elől jó példával, lelkesit, bátorit s azt mondja, hogy csak szeptemberig kell kihuzni az ostromot, mert akkor Kuropatkin felmentő serege biztosan megérkezik. A hangulat lelkes.

Tokió, aug. 10.

Port-Artur bevételének késlekedése itt nagy izgatottságot kelt. A különben csendes nép naponként megjelenik a hadügyminisztérium előtt és Port-Artur elfoglalásáról követelnek híreket. A népet megnyugtadják, hogy az rövid időn belül bekövetkezik.

VIDÉK.

A menyasszony tragédiája.

A vonat alatt.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő eset történt a minap a Baresi Gyékényesi vasúti vonal berzencei állomásán, a hol — mint nekünk írják — egy fiatal leány bánatában, hogy kedvesé-

Nagyvásár —
alkalmává

Gerő E.

férfi, fiu és gyermekruha üzletében,
olcsóbban lehet vásárolni, mint bár-
kinél másutt.

Debreczen, Piac-utcz:

sz. a Dreher Irsarno

és a Hángária kávéház között

től elszakítják, leugrott a vonatról. Zám-borszki János berzencei lakos két évvel ezelőtt kiment Amerikába. Családját itthon hagyta azzal a szándékkal, hogy ha jól megy dolga, majd pénzt küld neki uti-költségre.

Zám-borszkinak a felesége, két leánya és egy fia itthon maradt, a kik közül a legidősebb a 18 éves Margit volt. Ez a leány szerelmes volt egy Bekes Lajos nevű legénybe, a ki meg is kérte a leány kezét. A leány anyjának nem tetszett a legény s e miatt már hónapok óta azzal azzal a szerelmeseket, hogy várjanak addig míg a leány apja haza jön, a mi pár hónap múlva megtörténik. A szerelmesek vártak is, nagy reményeket fűztek leendő boldogságukhoz.

Két héttel ezelőtt Zám-borszkyné azzal lepte meg a családtagokat, hogy apjuk pénzt küldött, hogy a legközelebbi fiúmei hajóval induljanak utra.

Mindenki örült ennek az utazásnak, csak a szegény szerelmes nem. Margitra hatott lesújtólag a hír. Tudta, hogy örökre elszakad vőlegényétől. Hétfőn reggel indult el a család, hogy Fiuméba utazzanak. A család már elhelyezkedett a kocsiban, csak a leány melázzott el a kocsis végén lévő nyitott ajtónál, a hol vőlegényével beszélgetett. Alig indult el a vonat, az állomási személyzet egy éles sikoltást hallott s utána már pirosra voltak festve a vonat kerekei.

A szemtanúk állítása szerint a leány leugrott a vonatról s e közben bukott a kerekek közé. Mások szerint pedig nagyon kihajolt az ajtón, hogy vőlegényének intessen s e közben bukott ki. A vonatot rögtön megállították, de csak a szerencsétlenül járt leány összeroncsolt holttestét tudták kihuzni a vonat alól.

Egy temető lángokban. Magyar-szákosról jelentik: Az itteni görög-keleti oldali temetőben tegnap több száz fából készült sirkereszt és a temető fakerítése leégett. A tűz égő tömjéntől keletkezett, a melylyel az ottani szokáshoz híven a lakosság halottai sírját beszórja.

Halál egy koporsó előtt. Megrendítő eset hírével közli velünk a Mező-Keresztes melletti Bors községből tudósítónk. Temetés volt tegnapelőtt a községben, sokan kikisérték a halottat örök nyugó helyére. Ott volt a gyászoló közönség között Bozsányi József is, a ki szintén közeli rokonát siratta az elhunytban. Szomorúan haladt a koporsó után Bozsányi József s megindultsága annál inkább nőtt, minél közelebb ért a szomorú temetési menet a sirkerthez. A koporsót hamarosan bevitték a temetőbe, a hol újból felzendült a gyászének. Ez az aktus annyira hatott Bozsányi lelkére, hogy egyszer csak felsikoltott és összerogyott. Mire felemeltek, már halott volt. A földön vergődve mindössze még annyit mondott:

— Istenem, végem van!

A szerencsétlen embert tegnap temették el nagy részvét mellett.

SZÍNHÁZ.

Makó Lajos pályázata.

Debrecen szinigazgatója Szegedhez.

Debrecen, augusztus 12.

Makó Lajos, a debreceni színház jelenlegi igazgatója tudvalegőleg Szegedre pályázott. Pályázati kérvényében a szegedi színház állandósítására felajánlja ingyen teljes felszerelését. Érdekes kérvényének ide vonatkozó részét a következőkben reprodukáljuk:

„Nagyon természetes, hogy Szegeden, mint az ország nemzeti fővárosában vezérlő

elvem lesz a parlagon heverő népszinmű feltámasztása és általában a hazai és nemzeti szinműirodalomnak minél fokozottabb mértékben való istápolása.

A minő hűséges sáfárja leszek az irodalmi becsü és erkölcsnemesítő iránynak, az irodalmi silányságokkal szemben épp oly rideg szigorúsággal alkalmazkodom Szeged közönségének izléséhez.

Eme mélységesen őszinte vágyakozásomnak legyen szabad, úgy is mint a Dugonics-Társaság alapító tagjának, olyformán kifejezést adni, hogy a mennyiben szerencsés lehetnek a szegedi színházat újabb 6 évig igazgatni, **évenként ezer koronát e célra bocsáthassak** a Dugonics-Társaság rendelkezésére, hogy azzal lehetőleg a szegedi és vásárhelyi nép és társadalmi életet tárgyazó darabokra pályázatot hirdessen.

A mennyiben pedig Szeged a színészet állandósítását óhajtja, e tekintetben is úgy erkölcsileg, mint anyagilag tehetségem szerint rendelkezésükre állok, sőt ha a hat éves bérleti szerződés lejártá után a rákövetkező évtől Szeged városi kezelésben óhajtáná állandósítani színészetét, az esetre **felajánlom körülbelül 100—110,000 korona értékű összes szinpadai felszerelésemet (néhány házi használatra alkalmas tárgyak kivételével) az állandósítás alapjául s azt teljesen díj-dalanul Szeged város tulajdonába engedem át.**

Ekkor 36 évi szolgálat után, melyből 18 évet Szeged színészetének szolgálatában töltöttem, nyugdíjba óhajtván menni, boldog leszek, ha a szegedi színészet állandósításához én is hozzájárulhatok valamivel.

Mind Ezeket azon mély hála és tisztelt mondatja velem, melyet egy emberöltő érlelt meg bennem. Ez a hála mindig igaz és őszinte volt s ha voltak is a multban közöttünk az ügy buzgalmából kifolyólag nézeteltérések vagy kellemetlenségek, azoknak személyi éle soha sem volt, azokat sértő szándék sohasem sugallta. Kérem is, hogy bocsássonak meg érte és felejtsek el.

Az új egri színház. Egerben aug. 20-ára valószínűleg elkészül az új színház. A színházi bizottság Balla Kálmánnal, a miskolci szinikerület igazgatójával már megkötötte a szerződést. A szezon aug. 20-ától október 13-áig tart. A szezon alatt köteles a társulat mindennap játszani s hetenként két félórási előadást tartani. Jutalomjátékot egyáltalán nem enged a szerződés. A megnyitó előadást a szinügyi bizottság akarta rendezni az új színház javára, de erre a célra Balla Kálmán a tél folyamán ajánlott föl egy előadást.

Hajtóvadászat a betörőkre.

— Nagy razzia az éjszakában. —
augusztus 12.

Tegnapra virradó éjjel nagy hajtóvadászatot tartott a rendőrség, mely szép eredménnyel járt.

A razzia tartás ötlete Mile Pál r. fogalmazó volt, ő maga csinálta meg a razzia tervét, felosztva a rendőrőrsjáratokat, ő maga pedig kocsin ellenőrizte a kirendeltségek

működését, igen helyes **öröklő** bonyolítva le a gazemberek elleni hadjáratot.

Es ez eddig helyes dolog. De mindez Végh Gyula r. főkapitány írásbeli parancsa ellen történt. Természetes, hogy Mile Pál, a ki a razzia tervét kidolgozta, nem szállt volna szemben a főkapitányi intézkedéssel, ellenben Jeney Miklós bűnügyi osztály vezető elvállalta a felelősséget.

Hogy Mile hadjárata sikerült, az az ő dicséretére válik s rendőrtalentumát dicséri, de, hogy a főkapitánynyal szemben Jeney Miklós ilyen merész ellentétbe helyezkedik, az legalább is érthetetlen. — Végh Gyula r. főkapitánynak ugyanis meg voltak a maga okai s a razziát a vásárvasárnap előtti napon akarta megtartani, a mikor a többi vásári gazemberek is itt lesznek.

Végh Gyula a fegyelem ilyen megsértése miatt feljelentést is tett felettes hatóságánál Jeney Miklós ellen.

Egyébként a razzia eredménye a következő.

Kié az 1805 korona?

A tegnapi hajnali razzia alkalmával a rendőrség 61 gyanus alakot szedett össze különböző éjjeli szállásokon, kisebb mulatókban, temetők alatt, sátrak tövében.

Egy embert a Degenfeld-utcai sátor alatt találtak. Mikor megkérdezték, zavart feleleteket adott.

Mikor pedig megmotozták, **1805 korona 48 fillért találtak nála.**

— Hát ezt a pénzt hol vette? — kérdezte tőle Mile Pál fogalmazó.

— Kérem én háztulajdonos vagyok Dévaványán, paszulyt akartam a vásáron venni.

Persze, hogy mi igaz a dologból, az majd holnap válik el.

Álkulessok.

Az összeszedett gazemberek közt érdekes, elzúllott alak Szepesi Mihály, a ki meg akart szökni a rendőrök elől.

Csakhogy üzöbe vették. A veszedelmes alak futás közben eldobott valamit. Mikor a rendőrök felvették, akkor látták, hogy egy csomó álkuless. A 35 darab kulcs igazolja, hogy Szepesi Mihály híres betörő.

Bevallotta, hogy már 9 évet ült fegyházban rablásért.

500 korona és ékszerek.

Az elfogottak közt volt Vasas László is. Orosz László fogalmazó addig faggatta, míg nem a motozásnál **5 darab 100 koronást, 5 darab arany gyűrűt, arany láncot és ezüst órát talált nála.**

A ki Vasas László elzúllott külsejét látta, el sem gondolta volna, hogy ennyi értékes dolgot rejtegetnek rongyos ruhájának zsebei. Veszedelmes betörő s bevallotta, hogy Egerben lopta a pénzt.

A többlet.

A 61 elfogott csavargó közül 30 rovvott multu s nem debreceni. Köztük van

Kóczé Antal

országos hírvé czigánykirály az EMKE kioskban naponta teljes zenekarával hangversenyt tart. — Kitűnő kávéházi italok és pontos kiszolgálásról legjobban gondoskodik

Kiss Adolf

kávés

Grün Lina is, a ki Nagyváradon több nagyobb betörésben vett részt. A jó madarat Dobos rbiztos már régen keresi. Tegnap azután letartóztatták.

A VÁROSHÁZARÓL.

Belügyminiszteri rendelet a fertőtlenítésről. A belügyminiszter rendeletet intézett Debrecen város hatóságához, hogy tekintettel az óriási hőségre és szárazságra, esetleges bekövetkező fertőző járvány elkerülése végett a csatornákat és a járvány terjedését előmozdító mindennemű helyiségeket kék-galicoldattal, vagy karbolla fertőtlenítsék.

UJDONSÁGOK

A szekrény titka.

Hajszja egy debreceni inas után.

Debrecen, aug. 12.

A debreceni lapok egy kis rövidke hírben már megemlékeztek Rokulyán József debreceni ifjúról, a kiről meg lett írva, hogy Budapestről Debrecenbe fogják toloncolni.

Ennek a toloncolásnak nagyon érdekes előzményei vannak, a miket a következőkben adunk:

Egy arisztokrata körökben ismert nevű gróf, kinek az Andrássy-ut egyik legszebb palotájában van elegánsan berendezett garcon-lakása, vasárnap este felé megjelent a Zrínyi-utcában levő kapitányságon s két detektívet kért maga mellé egy veszedelmes ember ártalmatlanná tévése céljából. Magyarázatul elmondta, hogy pár hó előtt sehogy se tudott egy megbízható szolgára szert tenni. Addig válogatta őket, míg végre egy kedvére való akadt Rokulyán József debreceni származású fiu személyében. Rokulyán értelmes, ügyes volt és megbízhatónak is tetszett. A gróf örülve, hogy végre akadt egy kedvére való inas, pár hét múlva elhatározta, hogy rövid időre elrándul egy fürdőre. Visszaérkezve onnan, lakását a legnagyobb rendben találta. Mindössze az rémlétt előtte, mintha a fogasokon hagyott ruhái gyűrődtek lettek volna s a lakkeipője sáros. No de hát ezért nem vesd össze az inasával. Pár nap múlva a gróf benyult a szekrényébe, hogy az ott levő takarékpénztári könyvet magához vegye. Nagyobb fizetségei voltak s pénzt akart kivenni. Véletlenül lapozni kezd a könyvet s látja, hogy a legutolsó tétel szerint 300 koronát vettek ki a pénzből. A kivétel dátuma az ő nyaralása idejére esett. Ezt már ő sem vette tréfára. Becsengette az inasát, a ki a legártatlanabb arccal lépett a gazdája elé.

— Jóska, — kezdte a gróf — a szekrényemben levő pénztári könyvvel 300 koronát vett fel valaki a pénzből. Az a valaki te voltál.

— Becsukva találta a gróf ur a szekrényt? — kérdezte az inas. — Mert ez a legfőbb bizonyítéka, hogy én nem nyulhattam bele.

A gróf látszólag beérte ezzel, de a kerületi kapitányságon mégis bejelentette az esetet. A megindított nyomozás során kiderült, hogy a gróf távollétében az inas felöltötte gazdája ruháit, a takarékpénztári könyvvel a bankba ment s ott mint a gróf titkára 300 koronát vett ki. A pénzt természetesen ellumpolta. Az inas, mikor rábizonyították a dolgot, könyörgésre fogta a dolgot. Javulást és hűséget ígért, de eredménytelenül, mert a gróf visszavonta a feljelentést, de elesapta. Az inas ekkor nyakrafőre küldte a könyörgő leveleket, majd azt hangoztatta, hogy ha vissza nem veszi gazdája, hát megöli magát. Legutolsó levelében azt írta a grófnak, hogy baja lesz, ha nem bocsát meg neki. De ez sem hasz-

nált. A gróf ezután újra elutazott pár napra s a mult vasárnap délelőtt tért vissza lakására, melyet teljesen rendben s zárva talált. Almból erősebb zörgetés riasztotta fel, Óvatosan felkelt és meglepetve hallotta, hogy a szekrényből jó a zaj. Halkan kiosant a lakásból. A házmestert az ajtó elé állította őrizetül s maga kocsin sietett detektívekért, hogy a szekrényben rejtőző volt inasát lefűleljék. Kezükben revolverrel óvatosan léptek a házmester által jól őrzött lakásba. A másik szobában levő szekrényből oda is hallatszott már a gyanús zöreje. Besompolyogtak a második szobába is észrevétlenül s revolverüket a szekrényajtó nyílásához szegezve, nyitották ki az ajtót. A másik percben két — patkány ugrott ki a szekrényből.

Ötszáz földmives lázadása.

— A pusztatenyői földosztók. —

— augusztus 12.

A magyar sajtóban mi voltunk az elsők, a kik arról a szenzációs lázadásról megemlékezünk, a mely most már élénken foglalkoztatja a magyar hírlapokat.

Szerencsére a lázadás már le van verte s ebben nagy része van a debreceni csendőr szárnyparancsnokságnak.

Gróf Csáky csendőrszázados bámulatos gyorsan egyesítette a kerületébe tartozó csendőrszázadokat s Herkely csendőrhadnagy, a ki csak nem régen lett áthelyezve Debrecenbe, derekas feladatot oldott meg. Higgadtságának köszönhető, hogy — bár egy összeütközés elkerülhetetlen volt a csendőrök és a zendülők közt — nagyobb sérülés nem történt.

A debreceni csendőrök tapintatára vail a zendülés leveretése, a mely csendőrség működéséről megnyugtatásunkra szolgál.

A lázadásra vonatkozó újabb részletek a következők:

8 sebesült.

A vizsgálat a legszélesebb mederben megindítván, megállapított, hogy a tegnapi összeütközésnek 8 sebesültje van.

Megsebesültek a következők: Hegedüs Mihály (karját dőfték át), Surányi Imre (10 taposta össze), Pócs István, Mészáros Sándor, Tóth István, Szekeres György, Molnár Szilveszter, Haris Kálmán stb.

Nagy szerencse volt, hogy a csendőrök és katonák vezetői türelmesen, tapintatosan viselkedtek, mert különben sok haláleset történt volna.

Késő este lett, amikor a zendülést külsőleg elnyomhatták.

A zendülés oka.

Nagy jelentőségű, régi bajnak megnyilatkozása az eset. Kétszáz évre nyulnak vissza az előzményei. Pusztatenyő, Szajol és Halászsziget 8—10,000 holdas birtok, a mely most mint major tus, a tizennégy éves gróf Almásy Pálé. Családjáé 1705. óta, a mikor dotációba kapta. Ezt később az uralkodók kétszer megerősítették. A parasztok azt mondják viszont, hogy nekik régebbi adománylevel van a birtokukban, a mely még Leopoldtól való.

A régi okmány gyönyörű kezdőbetűs, hatalmas okirat. Egy térképpel együtt ez a szajoliak kincse.

Ez okmány alapján, a mely szerint Hegedüs Demeter és társai a töröknek Szolnokból való hősies kiverésért kapták a birtokot, perelte a község a grófi familiát. Azt állítják, hogy Hegedüseknek annak idején erőszakkal verte ki birtokából az Almásy-nemzetség a hajduival. Lehet, hogy valamikor igazuk volt Hegedüseknek, hogy ez az okmány s a többi hiteles bizonyág volt. De csak volt. Ma már semmi joguk. Egyrészt, mert régen bekövetkezett az elévülés, másrészt, mert már a Kuria is elutasította a községet.

A kihallgatás.

A szajoli községhezán egész nap folytak a kihallgatások. A főkolompások Molnár Imre és Borhy Imre, a kik azt vallják, hogy igaz ügyet védelmeznek. Előállították még a következőket: Berényi Gellért, Lajkó Illést, Szőke Ferencet, Hegedüs Ferencet, Szekeres Sándort, továbbá Nagy Jánosné, Benedek Veronát. Közülük két férfit négy csendőr Szolnokra kísért be.

* **Személyi hir.** Dr. Ligethy Béla, műegyetemi magántanár Debrecenbe érkezett.

* **Egyházkerületi közgyűlés.** Az ágost. hitv. ev. egyház augusztus 14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a templomban egyházi közgyűlést tart, melynek tárgya a Keller Sándor távozása folytán megürült tanítói állás betöltése választás utján. Az egyház adófizető tagjai felkérletnek, hogy e közgyűlésen minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

* **A téglavevő-telepiek újabb mozgalma.** A téglavevő-telep lakosai legutóbb tartott gyűlésükön olyan határozatot hoztak, melynek főléteit valószínűleg elfogadja a város is és így a szerencsétlen ügyet talán szépen meg lehet oldani. Elhatározták nevezetesen a teleplakók, hogy készpénzen, jó áron megveszik a telep területét, ha a város hajlandó azt nekik átengedni. A szegény emberek üzletkötését valamelyik helyi bank finanszírozná, ugy, hogy törlesztéses kölesont adna a kintlakóknak, hosszabb terminusra. A telepesek közelebbi kérvényi uton fejezik ki ez elhatározottságukat a tanács előtt, mely bizonyára eleget tesz a becsületes munkás emberek kérélmének.

* **Pénztárvizsgálat.** A debreceni gázgyáiban pénztárvizsgálatot tartottak Körner Adolf elnöklésével. A világitási vállalat pénzeit a legnagyobb rendben találták.

* **Elhunyt színész.** Szaday Ferenc, Zilahi jövendőbeli debreceni szingazgató kiváló komikus, egy zseniális színész ember, a ki sok derűs estét szerzett volna a debreceni közönségnek, elhunyt.

* **Névmagyarosítás.** Zucker Béla hajduszoboszlói lakos, iparossegéd belügyminiszteri engedéllyel Zoványi-ra magyarosította nevét.

* **Miniszteri segély a főiskolai könyvtárnak.** Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter a debreceni főiskola könyvtárának 800 korona segélyt adományozott.

* **Amerikai ügynökök Debrecenben.** Az élelmes amerikai nép figyelemmel kíséri az európai terméshíányt. Már Erdélyben járnak s e hét folyamán Debrecenbe is megérkeznek a nagyobb amerikai termelők ügynökei, a kik pontosan felveszik a terméshíányt s az előrelátható szükségletet. Ha a magyar kormány elengedi a mázsánkenti 1 korona 20 fillér vámot, ők azon az áron adják el itt az amerikai tengerit, a mennyiért rendes termés idején a mi gazdáink adhatják. A szállítást hajókon fogják eszközölni.

* **Az orfeum alkonya.** Egyre kevesebb lesz a Bika-szállodabeli orfeum közönsége. Az orfeum már nem sokáig játszik s e hó 20-án este lesz az utolsó előadás.

*** Debreceni katonatisztek tanári kinevezése.** A hadügyminiszter jobbaházi Döry László 7-ik huszárezredbeli I. o. századost a bécsi lovas kadétiskolához, Horváth Gyula 39-ik gyalogezredbeli főhadnagyot a temesvári gyalogos kadétiskolához tanároknak nevezte ki.

*** A derecskei hadköteleseket Debrecenbe sorozzák.** Hajdumegye alispánja tegnap kelt hivatalos irásában arról értesíti Biharmegye alispánját, hogy a derecskei hadköteleseket a jövő évben a 39-ik debreceni ezred sorozó bizottsága előtt sorozzák.

*** A Bocskay-kert ifjúsága** folyó év augusztus hó 16-án a Vigadó tánctermeben házas estélyt rendez. A műsor kezdete este fél 8 órakor. Műsor: 1. Nyitány. Játssza: a cigány zenekar. 2. Magánjelenet. Előadja: Motesiczky Stefike urleány. 3. Költemények. Irta és felolvassa: Zivuska Andor ur. 4. Cimbalom solo. Előadja: Dezső Margitka urleány. 5. Felolvasás. Tartja: Fáy Arhur dr. ur. 6. Jolánka, vigjáték. Irta: Herczeg Ferenc. Előadják: Darvas Erzsike, Barta Etelka urleányok, Gyuresány Béla és Darvas György urak. 7. Bűvész mutatványok. Tartja: Gyuresány Béla ur. Műsor után tánc.

*** Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Molnár Jánosné r. kath. 41 éves, Pibrik Irma r. kath. 4 hónapos, Jakab Márton ref. 14 éves, Kelemen Ferenc ref. 39 éves.

*** Trachoma járvány a Macson.** A legutóbbi katonai vizsgálaton Strasszel Tamást trachomásnak találták. Ez indította arra Sárváry Gyula t. főorvost, hogy vizsgálatot rendeljen el a Macson, a honnan Strasszel jött. Strasszel állítása szerint ott több trachomás beteg van. Végh Gyula főkapitány a vizsgálatot el is rendelte, a mit dr. Burger Péter trachoma-orvos fog megejteni.

*** Tilos a választó etetése, itatása.** A Kuria most egy konkrét esetben kimondta, hogy a választónak abból a célból, hogy bizonyos jelöltre szavazzon, etetése és itatása az 1878. V. törvényeikk 186-ik §-a szerint általában véve tiltva van és különben is nyilván a jó erkölcsökbe ütközik; ilyen követelés érvényesülése pedig bírói oltalomban nem részesíthető. A követelés eredeti alapján jogi természetét nem szüntetheti meg az a körülmény, hogy az adós akár előbb, akár utóbb egyenesen fizetési ígéretet tett. Ebben nem ütközik törvénybe, vagy jó erkölcsökbe fuvarosoknak, napszámásoknak a küldőnek a képviselőjelölt megválasztása érdekében, de nem közvetlenül a választók részére történt felfogadása, a miért is az erre adott megbízásból származó követelés bíróság érvényesíthető.

*** A híres Kóczé Antal** cigányprimás zenekarával e héten minden este az Emke kávéházban játszik. Már két este nagy közönség hallgatta Kóczé művészi játékát.

*** Halál a fürdőn.** Ily címen megemlékszünk a Bónis Andorné, szül. tolesvai Bónis Margit szomorú elhunytáról, a kinek holttestét olmozott koporsóban Debrecenbe fogják szállítani. Temetése e hó 12-én délután 5 órakor lesz a vasuti indóháztól a Kossuth-utcai temetőbe.

*** Fodrászsegédok gyűlése.** Felkérnek a t. fodrász- és borbélysegéd szakársak, hogy folyó hó 12-én (pénteken) az Ohm-féle „Szarvas” vendéglőben tartandó II-ik szervezkedő értekezletnek minél számban sziveskedjenek megjelenni. Tárgy: I. Allapszabályok ismertetése. II. Tánemu-latság és kedélyes estély rendezése. Az előkészítő bizottság.

*** Sok a komédia.** A debreceni nagy vásár ha másban nem, a látványosságokat illetően páratlan lesz. Már alig férnek el a látványosságok, komédiák a vásártéren s a rendőrhatalóságokat még mindig ostromolják engedélyért.

*** Műkedvelő előadás H.-Szoboszlón.** Megírtuk, hogy a múlt vasárnap műkedvelő előadás volt H.-Szoboszlón, melyet a „kölső” közönség megzavart. Bedöntötték a kerítést, bevették az ablakokat stb. Most annak a kijelentésére kérnek fel bennünket, hogy Soós Gábor joghallgató és Jóvér Gábor, a kik részt vettek az előadásban, az incidens alatt nem sebesültek meg. Egyébként a műkedvelő előadás lefolyt s 370 koronát juttatott, mint tiszta jövedelmet jótékony célra. Es ez dicséretére válik a szoboszlóiaknak.

*** Ujfajta levelezőlapok.** Mint értesülünk, a magyar királyi posta nemsokára ujfajta levelezőlapot fog forgalomba hozni. Az új levelezőlapok abban fognak különbözni a régiektől, hogy a címlapjukon rovat lesz a feladó neve és lakóhelye számára. Ausztriában is hasonló levelezőlapokat fognak kiadni. Ily módon a rosszul címzett leveleket vissza lehet majd juttatni minden esetben a feladójukhoz.

*** Colosseum cirkusz.** Néhány nap mulva a vásártéren a Colosseum cirkusz kezd meg működését, mely 40 elsőrendű művészből és művésznőből áll és saját zenekarral is rendelkezik. Kitűnő légtornászok, Steidler a hasbeszélő, kerékpár művészek, magyar énekesnők, kigyóutánzó hölgy, tűz művésznő, jeles bohóc, atléták, téncoznők, jeles birkozó stb.-ből állanak a tagok. Az érdekes társaság néhány nap mulva megkezdé előadásait.

*** Akik az ökröt fejik.** Egy előkelő fővárosi család kis pusztát vásárolt magának, a hová az idén először mentek nyaralni. Magukkal vitték a régi, jó, kipróbált pesti eselődésget is és a kis pusztán gazdálkodni kezdtek. Volt ott minden: vete-ményes kert, aprómarha tenyészet, lovak és tehének, szóval minden, a mi egy gazdálkodáshoz szükséges. — Mindjárt az első napon azonban baj volt. A szakácsné jelentette, hogy a két tehén nem ad tejet.

— Ne féljen Zsuzsi, szólta a háziasszony, ha nem ad ma, majd ad holnap. Csak ki kell küldeni a legelőre.

Elmult azonban egy nap, két nap, sőt két hét is, a szakácsné, a szobaleány mindennap fejni akarták, de bizony a makacs tehének csak nem reagáltak. Végre már a háziasszony, a nagyságos ur is kimentek az istállóba; ők is próbálták fejni, — hasztalan. Tej nem jött. A második hét végén befogattak a kocsiba és elküldtek egy állatorvosért. Hátha valami bajuk van a tehéneknek. Az állatorvos el is jött, megvizsgálta a szelid állatokat s aztán kijelentette: — Bizony azok a tehének nem adnak tejet, sőt nem is fognak adni. Mert azok a tehének tulajdonképpen ökrök.

*** Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó ismerősök s igaz barátok, de különösen a Gépjavitó műhely tekintetes Dalárdája és Zenekara, továbbá a Munkás Dalegylet mélyen tisztelt tagjai fogadják tőlem szívesen hálás köszönetemet azért a kitüntető jóságukért, hogy megboldogult férjem temetésén megjelenni s mélyeség bánatunkban osztozni kegyesek valának. Debrecen, 1904 augusztus 10. Özvegy Kuk Mihályné és gyermekei.

*** Az asztalos segédekből alakult** műkedvelő társaság előadásán felülfizettek a következők: Kovács Sándor 14 kor., Fuch János, N. N., Kalászi Kálmán 10—10 kor., Bálint J. 8 kor., Burai István 7 kor., Kovács J. 6 kor., Bagozi Kálmán, Wachler János Jancsó Testvérek, Kovács János, Balla János 6—7 kor., Molnár Ferenc 5 kor.,

Kerékgyártó István, Kovács József, Bátor Gábor, Blatner Kálmán, Szabó Endre, Zöld László, Blaskovics Mihály, Oláh Sándor, Sinkovics Sándor, Kocsis Imre 4—4 kor., Györi István (Ermihályfalva), Vági Izsó, Galamb Sándor 3—3 kor., Kalopács Gáspár, Szala István, Kutron Miklós, Rajzó Miklós, Goldstein Gyula, Weisz Gyula, Horváth Imre, Jakab Gyula, Zech József, Schaf János, özv. Bánóczy Lajosné urnó 2—2 koronát.

*** Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Fiac-utca 44. Dr. Ujfalussy-ház. Allandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál lévő kirakatokban.**

*** Előnyomda** nagy választékban Benyáts Emil női kézimunka üzletében.

*** Orvosi körökben** már rég ismert tény, hogy a Ferenc József keserűvíz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és emulsióra méltó kellemes ízével fogva, már kis adagban is tetemesen felülmulja. Kérjünk határozottan Ferenc József keserűvizet.

*** Nem szükséges kimenni a vásárba,** jutányos és olcsó árban mindent lehet kapni Fisch testvérek bazáráruházában, 10 tér, Hungaria kávéházzal szemben.

*** Egy szepességi tanító** 1—2 magyar gyermeket a német nyelv elsajátítása céljából, valamint teljes ellátásra fogad. A német nyelv eredményes megtanulásáért kezességet vállal. Cím e lap kiadóhivatalában.

*** 1000 drb. King cigarettahüvely** 1 frt. „King” parafával 1.80. Egyiptomi különlegesség „King” 1.20. Valódi egyiptomi „Pharao” 1.50. — Kapható kizárólag MENTZE Henrik újdonságok áruházában.

TÁVIRATOK.

Waldeck-Rousseau halála.

Corbey, augusztus 11. Loubet elnök Waldeck-Rousseau özvegyéhez táviratot intézett, melyben a következőket mondja: A köztársaság az elhunytban legjobb szolgálóinak egyikét veszíti el, én pedig egyik legrégibb és leghivebb barátomat.

A háború.

London, augusztus 11. A Reuter-ügynökség jelenti Csifuból reggeli 8 óra 20 perckor: Az 5 óra 30 perckor reggel ideérkezett orosz torpedónaszádbomboló jelenti, hogy **hat orosz hadihajó, négy cirkáló és a torpedónaszádok fele elmenekült Port-Arthurból.** A torpedónaszádbomboló Port-Arthurt tizedikén este hagyta el és öt utasa volt, a kik azt jelentik, hogy az oroszokat üldözik a japánok és tengeri ütközet várható a nyílt óceánon. A Reuter-ügynökségnek azt jelenti Tokióból mai kelettel, hogy az orosz hajóhad szerdán jött ki Port-Arthurból. Kemény ütközet keletkezett, a melynek eredményét még nem ismerik. A Retvizán és Pobjeda nevű csatahajókat ma reggel Port-Arthuron kívül látták.

London, augusztus 12. Tokióban nagy aggodalmat okoz Németország viselkedése. Vilmos császár ugyanis Potsdamban a japán követet tüntetőleg mellőzte.

London, augusztus 11. Magánjelentések szerint az orosz flotta, a mely menekülni akart, **döntő tengeri ütközetet kezdett a japán hajóhaddal.** Az ütközet elkesere-

detten folyik. Az orosz hajók me-
nekülése bizonytalan.

London, augusztus 11. Liaojang-
nál az oroszok sziklákat robban-
tanak, hogy pozíciójukat megerő-
síthessék. Mukden körül Kuropat-
kin óriási csapatokat vont össze.

London, augusztus 11. Ide ér-
kezett hírek szerint Port-Arthur
már csak napokig tarthatja magát.
Ha Port-Arthur elesik, akkor Ku-
ropatkin visszavonul Karbinba s
ezzel a háboru első szaka véget ér.

A kalocsai érsek halála.

Budapest, augusztus 11. Császka
György kalocsai érsek Budán meg-
halt. A kiváló főpap, néhány nap-
pal ezelőtt meghült. Állapota 3 nap-
pal ezelőtt olyan komoly fordula-
tot vett, hogy ágyba kellett fekü-
nie. — Betegsége tüdőgyulladásba
ment át, mignem ma, a krízis nap-
ján meghalt.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Mely súlyedés. Kölnből jelentik
nekünk, hogy az ottani törvényszék hat-
hónapi fogházra ítélte báró Wangenheimet,
egy igen előkelő bécsi család tagját. A
teljesen elzúllott báró egy kölni rosszhí-
rű leánynak házasságot ígért és kicsalta vagy
700 koronára rugó vagyonszáját. Csakis ez
volt a célja, mert nyomban odébb állt a
pénzzel. A leány feljelentésére letartóztat-
ták s már három hónapja ült vizsgálati
fogságban.

§ Kettős házassággal vádolt gróf.
(Távirat.) Párisban most nagy szenzációt
kelt az a hír, hogy a Szajna melletti tör-
vényszék vizsgálóbírója szerdán elfogatta
kettős házasság gyanúja miatt Mirlaux
Xavér grófot, a ki az előkelő körök kedvelt
tagja volt. Mirlaux gróf, a ki még csak
29 éves, hosszabb ideig élt Amerikában és
a vád szerint ezelőtt öt évvel New-York-
ban nőül vette egy gazdag gyáros leányát,
kivel csak pár hónapig élt együtt. Mirlaux
a múlt évben Párisban egy ezredes leá-
nyával kötött újabb házasságot. A gróf
természetesen tagad és azt állítja, hogy a
hasonlatosságnak, vagy tévedésnek áldo-
zata, ez azonban alig hihető, mert a bírósá-
g bizonyítékok híján nem tartóztat le
egy oly előkelő társadalmi állású embert.

§ Elmebeteg koldus. (Távirati tud.)
Bécsben egy fiatal urinő jelentkezett teg-
nap a lipótvárosi rendőrség vezetőjénél, dr.
Helfernél és elpanaszolta, hogy 80 éves
édes atyja, Wasserman József kántor el-
tűnt a lakásáról. Dr. Helfert tudára adta a
kétségbeesett nőnek, hogy az apját nem
érte semmi nagyobb szerencsétlenség, ha-
nem a rendőrség foglya, mert az öreget
tetten érték, mikor koldult. A panaszos nő
könyezve kérte dr. Helfert, hogy a becsü-
letben, tisztelben megöszült embert bos-
csássá azonnal szabadon, mert ő jó módban
él, az apja nála lakik, lelkiismeretes gon-
dozásban részesül, semmiben sem szenved
hiányt és csak azért koldult bizonyára,
mert a boldogtalan ember már gyöngel-
mél és nem tudja, hogy mit tesz. Dr. Hel-
fert teljesítette a nő kívánságát és a koldu-
lás miatt letartóztatott kántor leányával
együtt távozott a rendőrségi fogházból.

HIREK.

Tűz a malátagyárban.

Elégett 100 métermázsa kén.

Budapest, augusztus 11.

A kőbányai Deutsh Zsigmond és fia
féle malátagyárban ma reggel veszedelmre

tűz ütött ki. A tűz reggel hét órakor kez-
dődött a szárító helyiségben, a melyben
tömérdek fűtésre, égetésre való kén van
felhalmozva és körülbelül három óra hosz-
szat tartott.

A tűzoltók megint önfeláldozó derék
munkát végeztek és megakadályozták a
rettenetes veszedelem terjedését, a mely
elpusztulással fenyegette az egész gyár-
telepet.

A tűzről tudósítónk a következő rész-
leteket írja:

A tűzet hét óra után 10 perccel vette
észre egy Krausz nevű munkás. Az I. és
II. számú szárító helyiség ablakain nagy
tömegekben tódult ki a kénfüst. A munkás
rögtön tudta, hogy baj van, a szárító-
helyiségbe egész nyáron nem járt senki, a
tömérdek füst azt jelentheti csak, hogy
meggyult a kénraktár.

A munkás azonnal telefonált a tűzoltó-
tőkért s a központi és X. kerületi őrségek
vonultak ki Markusovszky segédtiszt veze-
tésével.

A szárító helyiséget igen nehéz volt
megközelíteni, szinte körül be volt bástyázva
füsttel, büzzel, úgy, hogy a tűzoltók egyen-
ként ajultak el, ha be merészkedtek menni.
Végre is vízzel valamiképp csökkentették a
füst erejét és szivattyúkkal, csövekkel ostrom-
olni kezdték a helyiséget.

Három óra alatt lokalizálták is a tűzet,
megmentették a gyárat a pusztulástól, a
százézer métermázsa kén azonban odaégett.
Ném lehetett megmenteni.

A tűz okát mindeddig nem puhatol-
hatták ki. A kén csak magától gyulhatott
meg, mert június óta senki sem volt a kén-
raktárban.

A pénztáros kisasszony.

Egy hiszteriás leány öngyilkossága.

Budapest, aug. 11.

A Vadász-utca 8. szám alatt ma reg-
gel korán hét óra felé öngyilkossági kísér-
letet követett el egy szerencsétlen hiszteriás
leány. Önkívüli állapotban volt, a mikor
felhajította a lügköldátos poharat és csak
a kórház kórtermében tért magához.

A szerencsétlen leányt Hollósi Rózának
hívják, tizenhét éves és pénztárosné egy
éjszakai kávéházban. Szegénykének az
egészségét igen nagyon megrongálta az
éjszakai gyilkos levegője, beteg, ideges lett,
görsöket kapott folyton. Az utóbbi időben
éjszakai rémlátomások gyötörték, aludni
sem tudott már és valósággal mekeserítette
a Vadász-utca 8. számú ház többi lakóinak
az életét.

Gyakran fehér ingben, lobogó hajjal
végig rohant a folyosón, imádkozott vagy
énekelt, azután önkívüli állapotban felmá-
szott a ház tetejére s fel-alá futkosott.

Egyszer már vizgyógyintézetbe is ke-
rült a szegény leány, ott valamiképpen
rendbehozta az egészségét, ugylátszott, meg-
gyógyult.

A gyógyulás azonban igen rövid
idejű volt. A pénztáros kisasszony megis-
merkedett egy fiatalemberrel, a kiből több
vált a kalandvágy, mint a lelkiismeret —
elesavarta szegény, beteges leánynak a
fejét.

Egy hónapi ismeretség után levelert írt
Hollósi Rózának, megmagyarázta neki,
hogy nem lehetnek egymáséi, váljanak el.
A pénztárosnő ez a csapás még betegébbé
tette, egész nap sirt, jajgatott, minden
órában elájult és folyton fenyegetődzött,
hogy a mint valami mérgehez jut, öngyil-
kos lesz.

Az alkalom nem váratott magára. Ma
reggel a kis szobájában felhajtott egy egész
pohár lügköldatot. A háziasszonya találta
meg fuldokolva az ágyában, kihívta hozzá
a mentőket, a kik kímesták a gyomrát és
bevitték a Rókusba.

Az állapota súlyos.

Földrengés. (Éjjeli expressz tudósi-
tás.) Egy Uj-Seelandból érkezett kábel-
távirat azt a hírt hozza, hogy ott tegnap

délelőtt fél 11 órakor erős földrengés volt,
különösen a sziget északi részében. —
A földrengés oly hatalmas erős volt, a
milyen már évtizedek óta nem látogatta
meg a szigetet. Igen sok ház bedőlt. A ke-
skedők s egyes családok tetemes károkat
szennvedtek. Emberélet az eddigi jelen-
tések szerint nem kívánt áldozatul a föld-
rengés.

Hegymászó orvos. (Éjjeli expressz
tudósítás.) Salzburgból jelentik lapunknak,
hogy egy Bader Frigyes nevű brémai a
salzburgi alpesekről Krimme közelében le-
zuhant s borzalmas sérüléseket szenvedett.

Hasznos tudnivalók.

Fürdőszabályok. Minden ember, a
ki fürdeni szeret, tarisa szem előtt a kö-
vetkező szabályokat: 1. Ne nagyon siess, a
mikor a fürdőbe mégy. 2. A vízhez érve,
légy figyelemmel az áramlatra és a talaj-
viszonyokra. 3. Lassan vedkőzz le, de ha ez
megtörtént, ugorj a vízbe azonnal. 4. Fejjel
előre ugorj a mély vízbe, vagy ha ezt nem
teheted, bukj le azonnal egészen a víz alá.
5. Ne maradj, különösen ha testszervezeted
nem nagyon erős, sokáig a vízben. 6. A
fürdő után gyorsan öltözködjél. 7. Ne fürödj
heves felindulások, éjszakai után, ne
fürödj evés vagy szeszes italok élvezete
után és ne fürödj, ha nem jól érzed magad.

A szivarhamu mint fogpor. Van-
nak igen sokan, a kik a szivarhamut oly-
képp gyűjtik, hogy azt mint fogport hasz-
nálják. Ez azonban határozottan rossz
eljárás, mert a szivarhamuban sok olyan
apró szemese van, a mely a fog zománcát
megtámadja s nem ritkán arra feloldólag
hat. Azért szivarhamut a fogak tisztítására,
mint fogport, soha sem szabadna használ-
nunk s egyedüli értékesítése abban áll,
ha azt cserépvirágainknak, mint trágya-
szert adjuk.

Közgazdaság.

Gabona tőzsde.

| | |
|---------------------------|---------------|
| Buza októberre | 10.44—10.45 K |
| Buza áprilusra | 10.68—10.69 " |
| Rozs októberre | 8.18—8.19 " |
| Tengeri szeptemberre | 7.16—7.17 " |
| Tengeri 1905. májusra | 7.13—7.14 " |
| Zab októberre | 7.16—7.17 " |
| Káposztarepce augusztusra | 10.10—11.20 " |

Budapesti sertésvásár.

(A kőbányai sertéskereskedelmi csarnok
jelentése 1904. aug. 10-én.) Jegyzések: Magyar
első rendű öreg nehéz, páronként 400 kilo-
grammon felüli súlyban — fillértől — fillérig,
öreg közép páronként 300—400 kigr. — Fialat
nehéz páronként 320 kilogrammon felüli súly-
ban 112—113 fillérig. Fialat közép páronként
251—320 kgr. súlyban 113—114 fillérig. Fialat
könnyű 250 kigr. súlyban 113—114 fillérig.

A testvérek.

— Regény. —

(Folytatás.)

— Ez mind nagyon szép nagyságos
asszonyom — szolt az ügyvéd, — de hol a
levél?

— Ejnye, ejnye, hová is tettem. Iga-
zán szólva nem is fektettem rá valami nagy
sulyt s bizonyára elhántam valahol.

— Az baj. Mert lássa nagyságos asz-
szonyom, ez a levél az ön mentségére szol-
gálhatott volna.

— Miért?

— Ma én is kaptam levelet, Bárki
Jenő ur írta. Azt írja benne, hogy ön Mar-
git kisasszonyt soha egy krajcárral sem
segítette...

— Hamis vád — szolt közbe Csont-
tainé.

— Hogy ellenkezőleg, ön brutálisan bánt
a kisasszonnyal s hogy minden pénzt, a
mit járadék címén kapott, a saját uri pasz-
szióra fordította.

— Rágalom! Rágalom! — kiáltotta
sápadozva Csontainé.

— Az is írja Bárki Jenő ur, hogy ön

Margit kisasszonyt a szőlő pincéjébe csukta, heteken át éhezette s hogy mikor Margit kisasszony onnan elszabadult, ő utána ment. A nyomára is lett, de későn érkezett. Veszedelemes helyzetbe is került Margit miatt, de valami Berke nevű gyámoki lakos megmentette. Egész regényt ír le a levelében. Megírja, hogy miképen menekült meg s folytatja útját tovább, hogy Margit kisasszonyra rátaláljon. Mi az ön válasza mind ezekre, asszonyom?

— Az, hogy ez rágalom. A legrutabb rágalom.

— Pedig Bárki ur levelében határozottan állítja, hogy mindezt ön azért tette, mert megírta Margit kínálkozó szerencsését. Irigyelte tőle Bárki urat, a kit nagyságos asszonyom a leányának szeretett volna férjül megfogni.

— Rut rágalom!

— Mindenesetre örülnék rajta, — válaszolta az ügyvéd — ha úgy lenne. Mért is felszólítom nagyságos asszonyom, hogy Margit kisasszonyt azonnal tessék haza sürgönyözni. Személyesen akarok vele beszélni. Akkor rendben lesz minden.

(Folyt. köv.)

Nyilttér.*)

Nyilatkozat.

Alulírottakat Szabó Lajos ur becsület-sértéssel vádolt. Mi augusztus 11-én megjelentünk a tárgyaláson, de ő nem. Mi a tisztelt közönségre bizzuk az elbirálást.

Vida Miklós.

Kolozsvári István.

*) E rovatban közlötték nem vállal felelősséget a Szerk.

Még augusztus hó 20-ig!

Szőnyegraktárunk áthelyezése miatt az összes ott lévő árukat leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen ajánlunk:

Több száz drb. szőnyegmaradékot féláron.

Visszamaradt függönyöket féláron.

Butorszövet maradékokat féláron.

Egyes ágy- és asztalterítőket féláron.

Visszamaradt valódi Smyrna szőnyegek féláron.

Bosznay J. és Társa

szőnyegháza, Kossuth-utca 11.

Még augusztus hó 20-ig!

Hirdetés.

Mindazon zálogtárgyak, melyeknek határideje lejárt, hatósági kiküldött jelnlétében 1904. év augusztus hó 26-án d. u 2 és fél órákor nyilvános árverésen el fognak adni.

Debreczen, 1904 augusztus hó 10.

Az Első Debreczeni Kézizálog Kölcson Intézet Részvénytársaság

Igazgatósága.

Arany János-utca 9 sz.

Mosó férfi ruhakelme

Sepsi-Szt. György-i

magyar gyártmány,

1 öltönyre való

3.50 — 5 frtig.

DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Tsa utóda özégnél
Debreczen, Kistemplombazár.

Itt először!

Itt először!

Csak néhány napig látható!

Debreczenben a vásártéren legnagyobb kényelemmel felszerelt csarnokban. Az első és legnagyobb ilyenmü hazai vállalat saját vilányvilági ási teleppel 20 lóerejű gőz dynamo locomobillal.

Lifka-féle ideál

ELECTRO BIOSKOP

(Villamos mozgófényképek)

S Z I M N A S Z

Élő szenzációs mutatványok életnagyságban a legnagyobb tökéletességben. Kitérítve számos országos kiállításon, az életből véve természet utáni felvételek reprodukálása által a gyönyörű szcéák, aktuálítások, látványosságok, drámák, regék, bikaviadatok, harezsi események, humorisztikus történetek, illúziók stb. 300 számból áll az összes műsorozat!! Legszenzációsabbak az élő mutatványok.

Felhívom a n. é. közönség b. figyelmét e szenzációs új műsorra!

Műsor: f. 12. és 13-án.

1. Rémtettek Macedóniában. Dynamit merylet az expresz vonat ellen. 2. Fregoli az átváltozó művész. 3. Brüsszel látképe (Belgium) felvéve a robogó nyorsvonatról. 4. A család tyuk. (Eredeti.) 5. Ütközet a Jalu folyónál. 6. A híres „Coke Valk“ tánczolja Miss Devera és Mister Johnson által. 7. Drahnem a híres párisi komikus a közönséget kőszönti. 8. Delhi Durbár, indiai alkirály kíséretével, VII. Edvárd angol király előtt tiszteleg a koronázásakor. (Szenzációs.) 9. Az első szivar következményei egy franciaia realitánál. 10. A két legnagyobb orosz hadihajó veresége a japánoktól Tien-Csin-nél (Logujabb.) 11. A medve és az őrszem. (Tréfás.) 12. Vonatok átfutása, a központi pályaudvaron, Berlinben. (Eredeti.) 13. A póruljárt rezervista. (Tréfás.) 13. Pilangó változatok, a legújabb színes vestitessékek. (Magyarországon először.)

Minden 2-ik nap új műsor!! Naponta 3 nagy előadás. Hétköznap este 7, 8 és 9 órákor. Vasárnap délután 4 órától minden órában. Minden kedden és csütörtökön este 9 órákor előadás urak részére igen érdekesítő látványosság!!
Helyárak: Zártazók 40 kr., I. hely 30 kr., II. hely 20 kr., III. hely 15., Gyermekok 10 óven alul sz. első 3 helyen a félárú fizetik. III. hely 20 kr. Katonák és gyermekek a III. helyen 10 krajczár.

Távol állván vásári reklámoktól, csak azt az egyet vagyok bátor megjegyezni, hogy Elektro-Bioscop színházam a mai kor magaslatán áll, ennél fogva kérem a n. é. közönséget, a minél számosabb látogatásával pártfogolai!!

Szíves pártolást kér tisztelettel

Lifka Ernesztin
tulajdonos.

Kiadó üzlethelyiség

A Kossuth-utca 6. számú háznál a jelenlegi „B O D E G A“ üzlethelyiség, az udvarban levő raktárral, vagy anélkül 1904. november hó 1-től kiadó.

Értekezhetni Kaszanyitzky Endre üveg- és porcellán üzletében, Piacz-utca 57.

Fényképező gépek, lemezek, filmek, előhívó és rögzítők, aranyfürdők, cartonok

dus választékban, gyári áron-részletfizetésre is kaphatók:

Borsos Katánál

Debreczen, városház épület.

Tanítás és sötétkamara

használatata díjtalan.

Virágüzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Piacz-utca 59. sz. a. 10 év óta fennálló

virágkereskedésemet

építkezés miatt augusztus hó 1-én Piacz-utca 69 szám alá, a kereskedelmi és iparkamara házába, a „Frohner“-szálloda mellé helyeztem át.

Amidőn az eddigi szíves pártfogást megköszönöm, kérem b. támogatásukat új helyiségemben is.

Teljes tisztelettel

Janatka Alajos
műkertész.

Az általánosán elismert kitünő

Mohai Ágnes

természetes magyar ásványvíz, mely a külföldi Giesshüblit legjobban pótolja, főraktára:

MÁYER JENŐ

fűszer- és csemege üzletében.
Debreczen, Piacz- és Széchenyi-utca sarok.

1 literes üveg 19 kr.

1/2 „ „ 13 „
mélyen leszállított áron kapható.

Apró hirdetés.

Levelezés.

„NEFELEJTS”! Egyedüli gondolatom csak te vagy!

Ajánlat.

TISZTELT gazdasszonyok figyelmébe ajánlom „Sas” pergelt, szemes- és daráltkávét különlegességemet, mely felülmúl minden kávé vegyítékot. Farkas Henrik fűszerkereskedése Sas-utca 2. szám. Ugyanott egy négykerékű kékikocsi megvételre.

ÓRIÁSI KÁVÉ BEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

EGY UJ 8-as MAGYAR állami cséplő azonnali munkát keres. Sertés-vásártér.

NÉMET szobalány és gyermek-lányok cselédkönyvei megérkeztek. Megtekinthetők és megrendelhetők TURAI Earkas elhelyező irodájában. Debrecen, Miklós-u. 8.

FRISS VAJ, sajátkészítményű naponként kapható Czabán Dániel sütődjében, Batthányi-utca 15. szám.

VIDÉKI szülők figyelmébe. Egy gyermektelen intelligens család, szerény feltételek mellett I. vagy II. osztályú gymnásista fiút, teljes ellátásra elvállal. Czim a kiadóhivatalban.

Kereslet.

TANULÓ felvétetik Miklós és Markbreit bazár-üzletében, nagy tőzsdé mellett.

EGY jó családból való fiu, óras tanoncúl felvétetik, Kurián Gyula órásnál. Piacz-u. 42.

ÉPÜLET munkás, asztalos segédek felvétetnek, Bodnár József asztalosnál. Bundi-utca.

EGY jó családból való fiu tanulónak, teljes ellátással felvétetik, Bán Kálmán fűszerkereskedőnél. Egyház-tér.

VIDÉKI jó háztól, két iskolás gyermeket, teljes ellátásra elfogadok. Teleki-utca 9.

HÉTFŐN délből a Krausz Henriett üzletéből egy Bosznay cégessomógot, melyben fekete lüster volt, tévedésből elvittek. Kérjük azt vissza szolgáltatni.

A BOCSKAI-telepen 800 négyszögöl, hat éves nemes termő szőlő, kőépülettel 1200 forintért eladó. Értekezhetni Hajdu Gyula ügyvéddel. Csapó-utca 27. szám.

Eladás.

A VOLT Vadász Emil-féle szőlőtelep 600 négyszögölös, parcellánként eladó. Értekezhetni Szediák Józseffel a átkosföldi szőlőtelepen. Telefon szám 192. szám.

HOMOKKERT I. járás, 67. sz. a. 300 négyszögölös telek, jó karban levő lakóházzal s termő szőlő ültetvényekkel eladó. Értékesítést ad a Debreczeni első takarékbiztosító társaság titkárja.

**MIHÁLY
SÁMUEL
FÖTÉR 30. DREHERREL
SZEMBEN.**

MÁRAMAROSTÉCSÓN, Retteg Imre elad több vagon, jó, réti szénát, ára alku szerint.

SZÉCHENYI-KERTBEN 30. számú kert eladó, igen olesórt Nyaralónak is a legszebb hely.

A HONVÉD UTCÁNAK legszebb helyén 30 k házzal szemben újonnan épült 4. szoba, fürdőszoba, konyha, kézi kamara, üveges verendával, 2 pincze, 1 fás kamara külön udvarral augusztus hó 1-re, esetleg azonnal is kiadó. Értekezhetni lehet Hernády Pál Péterfia 61. sz.

EGY használt, de jó karban levő piáninó megvételre kerestetik. Czim a kiadóban.

Egy jó karban levő kerékpár eladó. Kut-utca 14. szám.

Elvállal mindenféle szobafestéseket és tapetirozásokat a legjutányosabb árban
Horváth András
mázoló-, szoba- és templom-festő
= Debreczen, =
Piacz-utca 21-ik szám alatt.

60585 számhoz.
1904

Földhaszonbérleti hirdetés.

A magyar vallásalap tulajdonát képező s Biharvármegyében Szerepközség határában fekvő, a püspökladányi közalapítványi gazdasági felügyelőségénél levő térképen mivelési ágazatonként felsorolt 6258 ^{1004/1200} (1200 □-öles) hold kiterjedésű birtok az 1905. évi október hó 1-től 1923. évi szeptember hó 30-ig terjedő 18 évre az alulírt miniszterium IX. ügyosztályában (Vadász-utca 33. szám) 1904. évi szeptember hó 12. napján délelőtt 12 órakor tartandó zárt ajánlatu nyilvános verseny útján fog haszonbérbe adatni.

A bérelni szándékozók egy koronás bélyeggel ellátott és a kellő bánatpénz letételét igazoló pénztári nyugtával felszerelt írásbeli ajánlataikat borítékozva az alulírt miniszterium segédhivatalainak igazgatóságánál legfeljebb a versenytárgyalási nap délelőtti 10 órájáig nyújtásuk be.

Az ajánlatokban nem a holdankénti, hanem az egész birtokra felajánlandó évi haszonbér számokkal és betűkkel irandó ki.

A versenytárgyalásban részt venni óhajtok figyelmeztetnek, hogy ajánlataik csak akkor tárgyalatnak, ha ezek perrendszerűleg két tanu előttemzésével aláírva magukban foglalják annak kijelentését, hogy az ajánlattevő a hirdetésben és az általa ismert feltételekben foglaltaknak magukat mindenben alávetik.

Bánatpénzül legalább tizenkettőezeröttszáz (12500) korona vagy készpénzben vagy biztosítékképes értékpapirokban, avagy pedig a Pesti Hazai Első Takarékpénztár betét könyvében bármelyik kir. alapítványi, avagy állami (adóhivatali) pénztárnál teendő le és az arról szóló letéti nyugta az ajánlathoz csatolandó.

Elkészve érkezett vagy kellőleg ki nem állított, avagy fel nem szerelt ajánlatok, valamint az utóajánlatok sem fognak figyelembe vétetni.

Oly egyének, kik gyámhatalom vagy gondnokság alatt állanak, ugyszintén akik az uradalommal szemben hátralekos tartozásban vannak vagy bármi czimen perben állanak, végre a bérbeadandó birtokkal közvetlen szomszédos birtokosok vagy azok haszonbérlei a versenyből kizáratnak.

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti feltételek a miniszterium segédhivatalainak igazgatóságánál és a püspökladányi közalapítványi gazdasági felügyelőségénél folyó évi augusztus hó 13. napjától kezdve a hivatalos órák alatt tekinthetők meg. Budapest, 1904. évi augusztus hóban.

A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszterium.

PAPIRRAKTAR, IRODASZEREK- és KÜLÖNLEGESSÉGEK, ÜZLETI KÖNYVEK

|| ARUHÁZA. ||

OLAJ és VIZFESTÉSZETI KÉL-
LÉKEKBEN DUS VALASZTÉK.

MINDEN EREDETI
GYÁRI ÁRBAN!

T. cz.

Becsés figyelmébe ajánlom folyton fejlődő izlés és divat követelményeivel lépést tartó

= műnyomdámat =

különlegességeim: esküvői meghívók és eljegyzési jegyek, névjegyek stb.

Teljes tisztelettel

Mihály Sámuel.

Elhelyezett Debreczen szab. kir. város könyvtárában, (Városház keresztépület) a Debreczeni Ujság körforgópénjén.